



“游子好闲不务正,老想着天上掉馒头”的岱岳区市民王二猴,“进了腊月过大年,他倒腾来劣质酒精大半吨,啥酒名贵就造啥,什么汾酒西凤剑南春、五粮液茅台和郎酒。”

“这时候,大雪纷飞北风吼,大街上的积雪有半尺厚。风雪夜里来了人五个,是质监局小陈和他的队长张大刘。”2010年12月25日,在岱岳区政府礼堂,汶河大鼓《雪夜打假》逗乐数百名观众,一场宣传《食品安全法》的文艺汇演正在火热上演。

即使在2010年年终,泰安市质量技术监督局岱岳分局仍然对食品安全监管工作毫不松懈,将食品安全的话题进行到底,以各种形式向市民宣传了食品安全法律法规及科普知识。

除了重点抓食品生产企业质量安全外,特种设备质量安全;企业和农业的标准化工作;重大科技成果通过鉴定;检测量器具,帮百姓精打细算;采用“说理式”执法,让查处企业心服口服等,也成为2010年市质监局岱岳分局工作的重中之重。2010年,市质监局岱岳分局的质量把关工作完美落幕,2011年的质量把关工作也已开始。



市质监局岱岳分局利用文艺汇演宣传《食品安全法》。

市民放心买食品,企业安心做产品

岱岳质监质量把关无缝隙

本报记者 熊正君 通讯员 焦圣娟

食品: 保证市民吃得放心

落实食品生产企业主体责任制,对108家食品生产企业的相关负责人进行安全生产培训,从源头上预防食品安全事故的发生;在全区的16个乡镇和办事处,2个园区共设立了36名食品生产加工质量安全协管员,对乡镇的食品生产加工企业进行监督和指导;建立了由10家重点企业组成的食品生产企业质量安全联盟,主导制定了山东

省第一个食品生产质量安全事故应急处置联盟标准——《食品生产质量安全事故应急处置规范》,对食品生产质量安全事故早发现、早发现、早处理。

2010年,市质监局岱岳分局为了让老百姓吃得放心,严把食品生产质量关,从食品生产企业入手,保证全区走出企业大门的食品产品质量安全、放心。



市质监局岱岳分局张复田局长(右一)深入食品生产企业,进行检查、调研。

民生: 帮百姓精打细算

2010年5月16日一大早,市质监局岱岳分局执法人员对辖区内的农贸市场进行计量称重器具例行检查,在最后一个水果摊,摊主慌慌张张地在报纸的遮掩下摆弄电子秤。经检查发现,这台电子秤指示灯是灭的,根本没有接电源开关,执法人员从电子秤里拉出一根粗粗的铁丝。原来,铁丝能破坏秤的准确度,摊主属于强制检定计量器具未检定而且存在作弊行为,这就是“鬼秤”。

在进入“三夏”农忙时节,加强计量监管,对在用的台秤、磅秤、电子秤、粮食水分测定仪、谷物容重器等计量器具进行全面检查,对出现故障的器具及时通知技术机构进行维修。对定量包装的农资产品,如化肥、农药、地膜、种子等产品进行定量包装产品的计量执法检查等,保证即使农民的一粒劳动成果也得到有效计量。

“家电下乡”的家电产品质量一直是很多农民关注的问题,为了让百姓对家电购买、使用得放心,6月份,市质监局岱岳分局对辖区内生产太阳能和摩托车的“家电下乡”中标企业产品进行检查,保证“家电下乡”产品的质量得到有效监管。

标准: 带动企业增产增收

家住岱岳区良庄镇东延东村的张彦军,种着一亩多的西红柿大棚,采用剪枝再生栽培法,一年收成2万多公斤,比普通大棚至少增产6500公斤。

岱岳区良庄镇,在3年之前就成为全国农业标准化示范区。在全镇5999公顷的土地中,蔬菜面积就占到4667公顷。而类似的国家级农业标准化示范区,在岱岳区共有五个,分别为桑蚕茧、泰山下港板栗、泰安良庄瓜果、徂徕山大樱桃、“泰山珍珠”牌番茄。

泰安鲁普耐特塑料有限公司参与制定的国家强制性标准《GB24543-2009 坠落防



市质监局岱岳分局工作人员在农贸市场检测电子秤的准确性。



在世界计量日,市质监局岱岳分局工作人员走上街头宣传计量知识。



市质监局岱岳分局工作人员对液化气充装站储气罐进行检查。

定期检验: 保障设备运行安全可靠

为了让区内起重机、锅炉等特种设备使用单位无法钻空子,“报停使用”的方式逃避监管的空子,实行《停用特种设备验证性封存工作制度》,并在泰安市全面推广。为提高企业特种设备应急救援能力,首次提出了在特种设备使用较多的企业建立特种设备应急救援中心的思路,并在泰安联合生物化学科技有限公司进行试点,建立了特种设备专业

应急救援中心。为了使企业的特种设备安全管理更加规范,与企业联合拟定《特种设备使用安全管理细则》,成为泰安市特种设备使用单位第一个专业性的特种设备管理标准和企业特种设备安全管理的法规性文件。

因为市质监局岱岳分局做到了这些,确保了区内2900余台设备的定检率,企业特种设备安全生产事故也鲜有发生。

执法: 当事人一听就懂

“你们说的句句在理,处罚也有依有据,处罚我接受。”一位业主说。市质监局岱岳分局的执法人员在执法检查时,发现一公司使用的起重机未登记,操作起重机的操作人员没有相应的作业人员证,触犯了《特种设备安全监察条例》。在办案过程中的“说理式”执法,让其公司行政相对人消除了抵触情绪,心服口服,并积极配合办案人员,主

动接受了处罚。市质监局岱岳分局执法人员向记者解释,向行政相对人说清楚违法行为及危害后果,处罚依据,行政复议和行政诉讼的方法,途径和期限,这样让普通市民对行政执法一听就懂,一看便知。这样维护了行政相对人的知情权、申辩权等合法权益,也做到了教育与处罚相结合、执法与普法相结合。

成就: 多项科技成果做保障

如何防止大棚内的高温危害?塑料大棚内湿度变化有哪些规律?2010年3月中旬,市质监局岱岳分局通过的泰安市科技局成果鉴定项目《大棚无公害蔬菜栽培技术规程研究》顺利申报完成泰安市科技进步奖,并获得市级三等奖。这个规程研究将老百姓在大棚无公害蔬菜栽培方面的疑问给予了详细的解答,成为指导大棚无公害蔬菜栽培方面的理论。

通过压力、温度、pH值、水质测试等能源计量技术,能让工业线缆废水实现高效循环应用,这正是市质监局岱岳分局《能源计量技术在工业线缆

废水循环中的应用研究》科技成果的研究方向,这项科技成果也在2010年12月1日,成功通过了国家质检总局科技项目鉴定。专家们一致认为,该项目整体技术水平达到国内领先水平,建议该技术在同行业中推广应用。2010年已经过去,质量把关工作落下帷幕,诸多的成就和奖项无声地述说着市质监局岱岳分局监管工作的得力。走进2011年,注重人才培养,提高服务企业水平,抓好食品安全和特种设备安全,重点培育省长质量奖和市长质量奖企业,提高执法水平,成为新一年的工作重点。

图片均由泰安市质监局岱岳分局提供